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Періодика національно-патріотичного 
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Анотація 
У статті йдеться про дитячу періодичну пресу в Україні (журнали). Ринок дитячої 

друкованої періодики в Україні досить насичений, і деякі видання виходять багато-
тисячними тиражами. У час стрімкого розвитку електронних медійних продуктів, 
які нерідко замінюють собою книги, дитяча періодика значною мірою може частково 
виконувати роль міні-енциклопедій. Дитячі видання сприяють гармонійному, інте-
лектуальному розвитку дитини, розкриттю його творчого потенціалу, патріотич-
ного світогляду. 

У цьому дослідженні винесені на розгляд українські дитячі часописи, здійснений 
аналіз їхнього тематичного спрямування. Зазначається, що важливим фактором фо-
рмування читацької аудиторії є поділ часописів за віковими категоріями, що ефек-
тивно діє на практиці. 

Не менш важливими та ефективними є так звані універсальні видання, основний 
контент яких складають пізнавальні публікації, матеріали, що сприяють розвиткові 
дитини, а також художні твори різного змісту й форми. 

Ключові слова: дитячі часописи, патріотична тематика, журнал «Дзвіночок», жу-
рнал «Барвінок», журнал «Малятко». 

Вступ 
Пресове розмаїття нині в Україні невпинно розширюється, і згі-

дно з «Каталогом періодичних видань на 2017 рік», в Україні вихо-
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дять друком близько 60 найменувань тільки часописів для дітей 
(Каталог видань України 2017, 2016). Щодо вікових категорій, то 32 
видання розраховані на читацьку аудиторію 6 –12 років, 12 – підліт-
кові, до шести років – 5. Більшість часописів – загальноосвітні (бли-
зько 35), інші – наукового, розважального, релігійного характеру. 
Дитяча преса з кожним роком розвивається, наповнюється новим зміс-
том, завдяки новим технологіям поліпшується її зовнішній вигляд. 

Одна з важливих особливостей цієї преси – поліграфічна приваб-
ливість, оскільки дитячі часописи вирізняються яскравістю, худож-
нім оформленням, Не менш істотною складовою є змістове напов-
нення – якісні, цікаві тексти, розвиваючі ігри, конкурси, задачі на 
логічне мислення та творчість, інформація про важливість спілку-
вання та добропорядні людські стосунки, різноманітні поради, тема-
тичні добірки та їхня відповідність не лише вимогам часу, а й мора-
льно-етичним цінностям, що утверджуються в суспільстві. 

Дитячі часописи не лише сприяють розвитку дитини, а й допома-
гають їй пізнавати світ за допомогою художнього слова, образів, ка-
ртин та інших засобів зображення. Ці видання, враховуючи інтереси 
широкого кола читачів та здатність різними віковими категоріями 
сприймати інформацію, є популяризаторами передового педагогіч-
ного досвіду, нових творчих ідей тощо. 

Знайомлячи читачів – від найменших до представників серед-
нього та рідше – старшого шкільного віку, журнали репрезентують 
читацькій аудиторії давні й сучасні твори письменників нашої кра-
їни та зарубіжжя, відкривають незвіданий світ природи і винаходів, 
дохідливо розповідають про досягнення в науці, техніці, мистецтві, 
пропагують культурні цінності та духовні надбання нашого народу, 
етичні норми поведінки, сприяють вихованню почуттів відповідаль-
ності, патріотизму, допомагають розвивати в дітей сучасний світо-
гляд і загалом мають вплив на формування дитини як гармонійно 
розвиненої особистості. 

Об’єктом дослідження є публікації популярних українських ди-
тячих часописів патріотичного спрямування, які видаються в Україні 
і становлять частину національного інформаційного простору – жу-
рналів «Дзвіночок», «Барвінок», «Малятко» та інших. 

Актуальність теми важлива в першу чергу тим, що часописи 
залучають до осмисленого читання дитячу аудиторію, яка потребує 
нових знань у світлі значних суспільних перемін, які відбуваються. 
Ці знання потрібно закладати з дитинства, адже дитяча аудиторія  
є найбільш гнучкою, допитливою й активною. Тому важливо так по-
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давати публікації, щоб не відштовхнути від них дітей, а викликати  
в них зацікавлення. 

 Нова система мислення, творчого підходу до пізнання великого 
пласту напрацювань у царині поезії, літератури, розвиваючих ігор, 
загадок, головоломок, музичних творів, кольористики тощо дає ді-
тям розуміння того, що враховані насамперед їхні інтелектуальні ін-
тереси, а отже сприяє здатності засвоювати матеріал, розвивати зді-
бності. Дитяча аудиторія завдяки часописам читання як процес 
сприймає більше з цікавістю, аніж як обов’язок, тому друкованою пе-
ріодикою у дітей насамперед відбувається творчий контакт. 

Дитяча преса неодноразово ставала предметом дослідження нау-
ковців-журналістикознавців, літературознавців, педагогів. У галузі 
історії журналістики, зокрема, розвиток та становлення преси дослі-
джували І. Крупський (1995), М. Романюк (2000), Н. Сидоренко 
(1992), У. Лешко (2006), О. Орлик (2011), В. Лучук (1991), Н. Зелін-
ська (2003), О. Дроздовська, О. Нагорна, Г. Корнєєва, В. Передирій, 
М. Галушко, Т. Давидченко, М. Процик, Е. Огар та інші. Важливим 
матеріалом для дослідження стали публікації низки дитячих часо-
писів, що стосуються патріотичної тематики, традицій українського 
народу, його мови, культури. 

Методи дослідження 
У цій статті використані такі загальнонаукові методи: дедукцію, 

індукцію, узагальнення, синтез, контент-аналіз, порівняння, узагаль-
нення, а також описово-аналітичний, системний методи, що дало 
змогу вирізнити публікації патріотичного спрямування в дитячих ча-
сописах, проаналізувати їх виховне значення та роль у формуванні 
дитячої особистості, провести деякі історичні паралелі, порівняння, 
відзначити вагу друкованого слова у розвитку та формуванні світо-
гляду підростаючого покоління, підкреслити важливість такого сег-
менту друкованої періодики як дитячі часописи. 

Результати й обговорення 
У цій статті увага приділена дитячим часописам, які виходять 

нині в Україні і мають патріотичне спрямування. Особливої ваги це 
набуває в наші дні. Коли Україна відстоює свою територіальну цілі-
сність із зброєю в руках на Сході. Активна діяльність колективів ди-
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тячих часописів сприяє тому, що українські діти мають змогу інтеле-
ктуально і творчо розвиватися, використовуючи багаті надбання на-
родної творчості, літератури та інших освітніх галузей. Сучасні пе-
ріодичні видання для дітей вміщують на своїх сторінках інформацію, 
яка має пізнавальне значення, розширює світогляд, художні твори, 
матеріали ігрового характеру, які інтерпретуються у різноманітні 
конкурси, головоломки, загадки, ребуси та ін., що сприяє розвитку 
логіки, розширює коло зацікавлень дітей, спонукає до творчості, ши-
року інформацію щодо морально-етичних суспільних норм тощо. 

Першим номером «Каталозі видань України, 2017 рік» є відомий 
багатьом поколінням українців журнал «Барвінок» (для учнів 1–6 
класів). Редакція позиціонує видання як таке, що змушує говорити 
про себе телебачення, інтернет не лише через історії про війну, ук-
раїнських героїв і заборону в Росії, а й найкращу відповідь про голо-
вне для видавця: дитину і нині можна захопити читанням – тим, яке 
дає їй насолоду і веде вперед. Електронну версію «Барвінка» купують 
за кордоном. Часопис увійшов у десятку кращих журналів для дітей 
(Журнал «Барвінок»: офіційна веб-сторінка [Електронний ресурс]). 

Його шлях на ринку періодики України розпочався у далекому 
1928 році у Харкові. Тоді щомісячний літературно-художній журналу 
для дітей молодшого та середнього віку мав назву «Жовтеня», який 
через сім років (1935-го) об’єднали харківським журналом «Тук-тук» 
(ілюстрованим місячником для дітей молодшого віку). Під час Дру-
гої світової війни журнал не виходив, і вже перше повоєнне число 
часопису побачило світ у 1945 році в Києві під новою назвою «Барві-
нок». З 1950 по 1999 рр. «Барвінок» друкувався українською та ро-
сійською мовами. Видання надходило до 28 країн світу. Журнал «Ба-
рвінок» згуртував навколо себе розмаїтий авторський колектив, до 
якого входили відомі в Україні письменники О. Кобилянська, В. Со-
сюра, М. Трублаїні, Н. Забіла, О. Іваненко, А. Малишко, М. Рильсь-
кий, П. Воронько, М. Стельмах, М. Пригара, Ю. Збанацький, П. Ти-
чина, П. Панч, Д. Павличко та інші. Видання редагували Н. Забіла, 
О. Іваненко, Б. Чалий, А. Давидов, В. Моруга, в останній період го-
ловний редактор часопису В. Воронович. 

На творах «Барвінку» виросло не одне покоління українців. Так, 
лише упродовж 80-річного періоду життєдіяльності часопису випу-
щено 952 номери загальним тиражем понад 320 мільйонів примір-
ників. Він вважається одним з найстаріших в Україні; відзначений 
Почесною Грамотою Президії Верховної Ради УРСР (1978 р.), Почес-
ною Грамотою Кабінету Міністрів України (2003 р.). «Відтепер фор-
мування ключових компетентностей школяра, його нової навчальної 
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мотивації, національної свідомості та патріотизму, міцної духовно-
моральної основи, навичок здорового способу життя – пріоритетних 
завдань «Барвінку» і зацікавленостей суспільства, держави, вже не 
обмежується журнальними сторінками, а продовжується тривалою 
самостійною роботою читача через систему ефективно стимульова-
них завдань, конкурсів, досліджень, тренінгів. Виразною є нова то-
нальність видання. Вона дає дитині відчуття завтрашнього світу, ро-
зумінням того, що в майбутньому вирішальними будуть її знання, 
таланти і здатність до саморозвитку» - зазначає творчий колектив 
часопису (Журнал «Барвінок»: офіційна веб-сторінка [Електронний 
ресурс]). 

У 2016 році тираж «Барвінку» – 8600 примірників. Він виходить  
у кольорі, на 24 сторінках. Провідними рубриками часопису є такі:» 
«Календарик-нагадайлик», «Чи правда, що…», «Ми любимо читати!», 
«Пізнавай світ подорожей!, «Банк усіляких цікавинок», «Центр зага-
дкових явищ», «З торбинки дядечка Запитальника», «Веселий кіш», 
«Твій світ», «Мудрагелія», «Про все на світі і про тебе», «Перехрестя 
веселих забав», «Хто? Що? Як?Де? Коли? й Чому?», «Мудрий верні-
саж», «До здоров’я – кроком руш!» та інші. Так, у восьмому числі 2016 
року на другій сторінці вміщені рядки: «Україна – країна героїв. Ге-
рої не вмирають!» Таким чином редакція журналу намагається при-
вернути увагу дітей до героїчних вчинків захисників Вітчизни, які 
відбуваються нині практично на кожному кроці, з урахуванням воєн-
них дій у східному регіоні нашої країни. На титульній шпальті що-
номера стоїть патріотичний напис – «Слава Україні! Героям слава!» 

У «Барвінку» (2016, 5) вміщена розповідь у рубриці «21 листопада 
– День гідності та свободи», «26 листопада – День пам’яті жертв го-
лодоморів». Розворот номера (стор. 10–11) присвячені «Дню україн-
ської писемності і мови». Тут ідеться про проведений редакцією ча-
сопису літературний конкурс «Цікаві історії моєї родини», у яких чи-
тачі розповідають про свої улюблені книжки, у тому числі й дорослі, 
батьки юних читачів, корті кілька десятиліть тому також виховува-
лися на публікаціях цього популярного дитячого журналу. Принагі-
дно згадати традиційну рубрику «Барвінка» – «Книгу золотих казок», 
у якій друкуються відомі українські казки (у числі 11 на 16-й сторінці 
розпочинається українська народна казка «Ведмідь», яскраво проілю-
стрована). 

Щомісячний часопис «Малятко» друкує казки, вiршi, загадки, 
комiкси, пiзнавальнi розповіді, саморобні іграшки, пісеньки, прово-
дить конкурси серед читачів, витає їх з днем народження, вміщує 
сторінку для батьків. Започаткований у 1960 році, журнал «Малятко» 
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більше, ніж півстоліття радує маленьких читачів та їх батьків весе-
лими оповіданнями, гарними поезіями, загадками і навіть… саморо-
бками для тих, хто прагне виготовляти іграшки власними руками 
(цю традицію «Малятко» пронесло крізь десятиліття. Принагідно:  
у 2016 році журнал пропонував своїм читачам виготовити власно-
руч, за кресленнями журналу «Книжковий магазин», «Скриню з одя-
ганками», «Веселий зоопарк» та ін.) Традиційними є такі рубрики ви-
дання: «Прочитай сам», «Маляткова пошта», «Дзвіночок», «Незабутні 
Маляткові друзі», «Калинчине віконце». Нинішній часопис – це весе-
лка загадок, яскравих розмальовок, пісень із нотами, сценарії дитя-
чих свят, кулінарні рецепти конкурси: «Мої бабуся і дідусь», «Добра 
справа», «Чарівні пальчики», «Ми – маленькі українці» і навіть сце-
наріїв дитячих святкових заходів. «Він зможе допомогти налагодити 
родинні стосунки. Для батьків у часописі пропонується спеціальна 
«Сторінка для батьків» (Дитячі журнали України: шо читати [Елект-
ронний ресурс]). Виходить на 24 сторінках тиражем 10360 примір-
ників. Пропагуючи загальнолюдські цінності, журнал у дохідливій 
для дітей формі розповіді, збагаченій гарними ілюстраціями, робить 
такий акцент у публікації «Найбільше багатство»: «Нам, українцям, 
Бог дав прекрасну землю… Та найбільше багатство кожної землі – 
люди, які живуть на ній і плекають її» (2016, 8, 4–5). 

У четвертому числі видання, яке позначене святом Великодня, 
вміщується ілюстративна розповідь про те, як потрібно розписувати 
писанки (стор. 23), а в другому числі до Дня рідної мови вміщена 
поезія В. Верховця «Українська мова» (2016, 2, 7); у шостому числі – 
«Хлопчик-чудак, що став справжньою людиною» – розповідь В. Бара-
гури про І. Франка з нагоди його 160-ліття (2016, 6, 6). 

Редакція «Малятка» щорічно присуджує премію імені Наталі За-
біли, дитячої письменниці, яка була довгий час незмінним автором 
часопису, тим авторам, чиї ілюстрації та тексти виявилися найкра-
щими. 

До патріотично орієнтованих видань можна віднести і часопис 
«Веселочка». Це – всеукраїнський літературно-мистецький журнал 
для дітей, рік заснування якого – 2001-й (засновниками виступили 
Деравний комітет телебачення і радіомовлення України та відоме  
в Україні видавництво дитячої літератури «Веселка»). Часопис вида-
ється українською мовою, виходить раз на два місяці незначним ти-
ражем – у межах двох тисяч примірників. Тому його розглядати як 
видання, що робить істотний вплив на свідомість підростаючого по-
коління, на наш погляд, не варто, хоча цінність його насамперед по-
лягає в тому, що журнал активно пропагує нові книги видавництва 
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«Веселка», репрезентує творчість українських письменників, худож-
ників, різних мистців, талановитих громадян країни і, зокрема, ді-
тей, друкує різноманітні художні твори та пізнавальні публікації іс-
торичного характеру про рідну Вітчизну, повертає із забуття малові-
домі сторінки історії нашого народу тощо. 

Більш розлого варто розглянути дитячий журнал «Дзвіночок», що 
започаткований у листопаді 1931 року й друкувався у друкарні Івана 
Тиктора (м. Львів), котрий був на той час власником найбільшого 
українського видавничого галицького концерну «Українська преса», 
і позиціонував себе як «часопис українських дітей». Відомий у Гали-
чині український письменник Юрій Шкрумеляк (автор більше 30 
книжок для дітей, найвідоміші серед яких – «Історія України для ді-
тей» у чотирьох частинах, «Юрза-Мурза», «Записки Івася Крілика», 
«Стрілець Невмираха», «Мова віків»), січовий стрілець, став голов-
ним редактором і видавцем цього часопису. 

 «Дзвіночок» публікував матеріали пізнавального, виховного та 
розважального характеру. Спочатку він виходив щотижня. Завдяки 
популярності й відносно недорогій вартості за порівняно короткий 
час (два роки з моменту заснування) тираж видання зріс до 18 тисяч 
примірників. Редакція журналу намагалася виховувати у читачів па-
тріотичні почуття, вміщуючи розповіді як про маленьких героїв, так 
і про героїчні постаті української історії (Лешко, 2006).  

Журнал дбав про виховання підростаючого покоління, і тому на 
другій сторінці обкладинки друкував правила поведінки, як-ось: «Пе-
ред церквами та посвяченими місцями знімай шапку», «Йдучи вули-
цями, не їж нічого!» (1937, 74). Часопис спонукав дітей до вивчення 
іноземних мов (німецької, англійської), друкуючи популярні у вжи-
ванні слова, прищеплював цікавість до поетичного слова. Так, у чи-
слі 86 за 1938 р. на другій сторінці вміщені ілюстровані віршовані 
рядки Марійки Підгірянки «Всі працюють»: «Ось господар іде з хати, 
Щоб у полі працювати! Коваль в кузню йти готовий, зробить цвяхи  
і підкови. Купець до кооперативи, щоб почати торг щасливий. – Ме-
льник в млин іде молоти, Щоби хліб був до роботи». 

Досить часто, практично в кожному номері друкувалися пісні  
з нотами та «малюнками-рухами» до них. Так, уваги заслуговує та-
нок-забава для дітей «Лисичка» на музику М. Лисенка із вміщеним 
текстом, нотами та описом дійства (1937, 74, 8). Казки, вірші, ігри  
з детальним описом дій, театралізовані сценки становили певну ча-
стину контенту номерів видання, зокрема: танок-коломийка «Коза-
дереза» на музику М.Лисенка з поетапним описом гри Оленкою За-
клинською (1938, 75, 8), танок-забава для дітей «Веснянка» з нотами 
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й текстом Оленки Заклинської (1938, 76, 14), «Отаман», сценка  
в честь Симона Петлюри з його світлиною (1938, 76, 16–17), віршо-
вана поема-п’єса для дітей «В День матери» М. Матвіїва-Мельника 
(1938, 79, 10–11) та ін. 

Публікації патріотичного спрямування в часописі привертають 
увагу насамперед тим, що вони нерозривно зв’язані з історичним ми-
нулим українського народу і сучасністю, позначеною працею заради 
кращої долі. Так, у публікації Б. Вістового «Як то колись було» роз-
повідається про гетьмана реєстрового козацтва, кошового отамана 
Запорізької січі Петра Конашевича Сагайдачного. Автор, підсумову-
ючи свою розповідь, пише: «Про їх подвиги не забув наш народ,  
і славить їх лицарську пам’ять, а імена гетьманів Петра Конашевича 
Сагайдачного й Михайла Дорошенка записані золотими буквами  
в історії України» (1938, 84, 12–13). Хвилюючими є рядки вірша  
Б. Хмиза «Крути»: «Як на Україну з півночі ішла Московська червона 
навала – Тоді Україна у крові ціла І в лютих пожарах скипала. І в бій 
з москалями юнаки пішли На кулі московські під Крути І за Україну 
життя віддали – Ніколи ж їх нам не забути!» (1938, 75, 9). 

У цьому дитячому виданні, окрім реклами самого «Дзвіночка» 
(1937, 74) у вигляді віршованих рядків: «Дзвіночок – мудрість і роз-
рада, Дзвіночок – радісна принада, Дзвіночок – втіха в злу пору, Дзві-
ночок – вчитель, брат і друг»; у тексті на титульній сторінці (1938, 
86), що має заголовок «Всі до гурту читачів «Дзвіночка»!», йдеться: 
«Крім школи є для кожної української дитини куди уважнішою спра-
вою дитяче виховання. Одинокою поміччю в цьому ділі є для всіх, 
незалежно національності, часопис «Дзвіночок»; на останній сторі-
нці обкладинки (1938, 79) віршовані рядки: «Хто «Дзвіночка» ще не 
має, той нічого про світ не знає!»); редколегія вміщувала й рекламні 
повідомлення про товари і послуги (каву, цукерки, шкільне при-
ладдя тощо). Наприклад, видання здійснювало рекламу кави у ви-
гляді куплетів для дітей на останній сторінці обкладинки: «Так зви-
чайно до Марійки каже рано татко: – Чи готова «Пражінь-кава»? По-
прошу горнятко! І для мене, і для мами – Й собі філіжанку, Бо нема 
над «Пражінь-каву» Ліпшого сніданку!» (1938, 84). Про рекламу то-
варів у магазині «Фортуна нова» розповідає остання сторінка обкла-
динки: «Цукорки. Чоколатки. Андрути. Солодке печиво». Тут також 
вміщено рекламу книжкової продукції: «Дуже цікаві українські казки 
марійки Підгірянки з прекрасними ілюстраціями Е. Козака. Ціна ко-
жної книги – 50 гр. (книгарня «Рідна школа»)» (1938, 79). 

Окремої уваги заслуговують світлини. Це чорно-білі фотознімки, 
зроблені із клішованих відтисків, на яких закарбовані моменти із 
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життя, здебільшого дитячих закладів. Ось як виглядали текстівки 
(підписи) до цих світлин: «Дитячий садок в Річиці (Равщина)» та «Хо-
рові дит. садку в Камінці Струміловій. Провідниця п. А. Монджейов-
ська» (1937, 74, 6, 16); «Зліва: Дит. садок в Воротневі (Луччина, Во-
линь) з провідницею п. Вірою Домбровською. Зправа: Дитяча забава 
«Рідної школи» в Сяноці (підвечірок)» (1938, 86, 8–9); «Діти – квіти. 
Зліва: Дитячий садок в Суховолі (Городеччина), що відбувся заходом 
Кружка «Орли» (пров. п. Софія Боба); Зправа: Маленький турист,  
4-літній Юрцьо Зубик (зо Львова) досягає вершка» та «Відліт птахів. 
Дит. садок в Берездівцях (Бібреччина). Пров. п. Анна Зубрицька. «Ле-
тять шумливо, лопотять, мов листочки крилаті, на білих, сірих хма-
роньках вітрами мов розп’яті…» (1938, 84, 9, 12). 

З моменту заснування і до знищення редакції та вже надрукова-
ного останнього (листопадового) накладу журналу у вересні 1939 р. 
світ побачили 94 номери «Дзвіночка». (У 1945 р. Ю. Шкрумеляка за-
судили на 10 років ув’язнення в радянських концтаборах. Після по-
вернення в 1956 р. він був реабілітований). 

Своє відродження журнал «Дзвіночок» розпочав у період незале-
жної України. Перше число відродженого повнокольорового часо-
пису на 32 сторінках (формату 60 х 84) побачило світ у січні 1993 р. 
у містечку Рогатині на Івано-Франківщині. Редколегія позиціонувала 
видання як «журнал для українських дітей» (в наступні роки призна-
чення «Дзвіночка» трактувалося й так: «український журнал для ді-
тей», «український літературно-мистецький журнал для дітей», «лі-
тературно-мистецький журнал», «всеукраїнський літературно-мисте-
цький журнал для дітей», «всеукраїнський журнал для дітей», «жур-
нал для дітей України»). Редактором часопису стала письменниця 
Леся Диркавець (пізніше – Пилип’юк-Диркавець), засновником ви-
ступило МП «Бурштин» Асоціації ділового співробітництва «Атмос-
фера» (гендиректор Ю. Воробйов); у 1998 р. засновником часопису 
став його трудовий колектив, а з 2011 р. засновниками «Дзвіночка» 
є трудовий колектив та Івано-Франківська обласна рада. 

У передовій статті «З далеких доріг» читаємо: « …вслухалась в ту 
чарівну, неповторну мелодію не лише Галичина, де впродовж деся-
тиліть виходив «Дзвіночок», але й уся Україна. Жаль тільки, що все 
так раптово, так неждано обірвалося у вересні 1939 р., коли, здава-
лось би. У визволеному від польських панів краї він мав задзвеніти 
ще голосніше» (З далеких доріг, „ Дзвіночок”, 1993). 

Наступного року часопис увійшов до всеукраїнського каталогу 
періодичних видань. Кілька слів про логотип часопису. «Дзвіночок» 
Юрія Шкрумеляка на обкладинці мав велике зображення дзвінка (об-
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кладинки щораз змінювали забарвлення, використовуючи кольоро-
розподіл 2+1: зелений із червоним, синій із червоним, червоний із 
чорним і т.д.). Упродовж 1993–1994 рр. логотип мав вигляд дзвіно-
чка із стрічкою, який «чіплявся» за одну з літер назви часопису,  
а починаючи з 2000 р., він став яскравішим, виразнішим. Логотип 
сучасного часопису – це привабливий маленький дзвіночок з облич-
чям хлопчика в шапочці, який вміщений на титульній сторінці, та-
кож він «мандрує» шпальтами. 

На сторінках часопису з'явилися рубрики «Вірші», «Дзвіночок»  
з давнини», «Хто ми, чиї онуки?», «Календарик українця», «Наші не-
забутні», «Вчись розуміти прекрасне», «Найважливіші історичні 
дати», «Хліб мого дитинства», «Дітвора співає, в садочку гуляє», «Ве-
сняні українські звичаї», «Цікавинки», «Загадки», «Про все на світі», 
«Цікаві факти про тварин», «Весела граматика», «Оповідач Ваш дід 
Повідаш», «Розповідь діда Базікала», «Розповідь діда Кахикала», «Чи 
знаєш ти, що…», «Що пише Крилатий Новинкар», «Як Микола Барві-
нок розуму вчився», «Наші скарби», «Поличка золотих українських 
казок», «Допитливим і цікавим», які одразу набули популярності,  
а також тематичні сторінки «Вруна», «Малярик» та ін. У кожному но-
мері часопису є загадки, кросворди, ребуси, ігри, сміховинки, бува-
льщини, легенди. В останні роки журнал виходить шість разів на рік 
на 16 сторінках 10-тисячним накладом. 

Патріотизм, любов до рідної країни, вірність традиціям свого на-
роду, пам’ять про його героїв – чільні теми «Дзвіночка». Публікації 
журналу прищеплюють дітям любов до рідної мови, повагу до укра-
їнських народних традицій. Цьому сприяють оповідання з історії Ук-
раїни, розповіді про її героїв періодів козацтва, гетьманства, січових 
стрільців. Журнал знайомить читачів і з походженням українських 
свят, їхніх атрибутів та символів, вміщуючи матеріали з народознав-
ства. Традиційно редакція журналу присвячує шпальти державним 
святам країни та пам’ятним датам нашого народу. Журнал відгуку-
ється на відзначення річниці Голодомору в Україні публікацією «Спа-
сибі, нене!» (1994, Січ./ Лют., 26), «Отак було» (2016, 6, 5–6, 8),  
«Я малюю ікони» в рубриці «Хліб мого дитинства» про голодний 
1947-й рік (1995, Січ. / Лют., 26–27); про «Злуку всіх українських 
земель» під заголовком «Боже, нам Україну храни!» (1994, Січ./Лют., 
6); публікація «Український прапор» (1994, Січ./Лют., 10–11); друкує 
спогади «Чорнобильські дзвони» (1997, 2-й вип., 3). Чільне місце від-
ведене релігійним святам, шанованим у народі: святому Миколєві, 
Різдву, Великодню. У журналі вміщують популярні колядки (вони 
перегукуються із колядками «Дзвіночка» Юрія Шкрумеляка), весня-
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нки, різні молитви: «Молитви українського школяра. Ранкова моли-
тва. Вечірня молитва» (2016, 1). Популяризації християнських цінно-
стей сприяє рубрика «Сестри Марії з Філадельфії», у якій часто дру-
кують молитви українською та англійською мовами. Зворушливе  
і шире, просякнуте любов’ю до матері оповідання Марії Пономаре-
нко «Молитва за маму» (2014, 6, 18). 

На сторінках часопису знайшла місце й історична тема про ми-
нуле нашого народу, яскраві постаті та особистості. Це, зокрема, ле-
генда «Кличте мене Сірком» у рубриці «У серпні 1680 р.» (2016, 4, 
17), «Поразка через зраду» (за Іваном Крип'якевичем) у рубриці «Ма-
лий історик» – про трагічну долю гетьмана Івана Мазепу (2016, 4, 
16); у рубриці «Незабутні» – розповідь про Івана Світличного (2016, 
4, 9); публікація про поета Василя Стуса з нагоди його 56-річчя «Він 
жив для України» (1994, Січ./Лют., 11). На пошану відомого україн-
ського поета Василя Симоненка часопис друкує вірш «Лебеді мате-
ринства» (1994, Січ./ Лют., 15); з метою популяризації творчості  
І. Франка – умови конкурсу до його 160-річчя з дня народження 
(2016, 4, 13). Історичні розвідки «Соловецька гробниця» (автор Є. Го-
дований) розповідає про долю останнього кошового отамана Петра 
Калнишевського (1996, Січ./ Лют., 12–13); «Запоріжжя» (за І. Крип'я-
кевичем) – про Запорозьку Січ (1996, Січ./ Лют., 17). 

Особливістю «Дзвіночка» є те, що в ньому друкується багато ціка-
вих, змістовних матеріалів, зокрема, й літературних казок. На його 
шпальтах можна зустріти казки В. Святовця «Купини чорної землі» 
(1996, Січ./ Лют., 18); уривок із повісті-казки В. Нестайка «Незви-
чайні пригоди в лісовій школі» (2012, 6, 18); І. Франка «Фарбований 
лис» – у рубриці «Поличка золотих українських казок» (2012, 6, 7), 
«Вовк, лисиця та осел» (2011, Вип. 6., 6–7); І. Калинця «Повітряна 
кулька» (2011, Вип. 6, 12–13). Повчально звучать рядки байки Г. Ско-
вороди «Дві курки»: «Як робота без природженості, так і знання без 
роботи – мука. Ось у чому різниця між знаннями та наукою» (2012, 
6, 9). Також трапляються й «героїчні» казки – про боротьбу українсь-
кого народу проти ворогів, соціально-побутові, народні, які розпові-
дають дітям про українські традиції, звичаї. 

Окремим рядком варто згадати вшанування засновника «Дзвіно-
чка» Ю. Шкрумеляка. Часопис намагається слідувати традиціям, за-
кладеним талановитим поетом, письменником, перекладачем і ре-
дактором. Тому в 1995 р. на його честь у «Дзвіночку» започаткована 
іменна премія (Енциклопедія сучасної України [Електронний ресурс]). 
(Зокрема, нагороду від «Дзвіночка» – премію імені Ю. Шкрумеляка – 
отримала письменниця Марія Пономаренко за казку «День наро-
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дження Чіпа»). Розповідь колишнього редактора і видавця, його тво-
рчий шлях вміщена під назвою «Вірний син свого народу» (до 120-
річчя із дня народження Юрія Шкрумеляка), яку разом зі світлиною 
підготувала студентка Рогатинського аграрного коледжу Івано-Фра-
нківської області Ніка Марківа (2015, 6, 11). 

Варто звернути увагу на мову видання, яка стилістично вивірена, 
філігранно відточена. Саме так потрібно спілкуватися з дітьми, вико-
ристовуючи мову як потужний інструмент впливу на їхню свідомість. 
З огляду на це «Дзвіночок» є послідовним популяризатором рідної 
мови. Так, публікації «Тарасове слово» ідеться: «З чого починається 
Шевченків «Буквар»? Найперші склади, що замість теперішніх «чебу-
рашок» та «крокодилів» мала була почитати кожна українська дитина 
в Кобзаревім «Букварі» 1861 р., не можуть полишити байдужими ні-
кого. Ось ці склади: «Чи є що луч-че, краще в сві-ті, Як у ку-пі жи-ти. З 
бра-том доб-рим доб-ро пе-в-не По-знать, не ді-ли-ти» (1997, 2, 2). 

Рідній мові присвячена й стаття «Чия мова найбагатша?», у якій 
розповідається про дослідження в галузі мов, у тому числі й україн-
ської: «Інститут мовознавства Академії Наук України у лексичній ка-
ртотеці налічує близько 3,5 млн. карток. Коли ж словникового запасу 
української мови додати її красу та милозвучність…, то воістину мо-
жна гордитися нашою великою і величною мовою» (1998, 2, 15).  
У шостому числі за 2014 р. на с. 6–7 часопис друкує розлогу публі-
кацію «Алфавіт віршами», на с. 16 вміщує добірку «Весела грама-
тика». Високий мовний рівень дає змогу зробити висновок, що часо-
пис активно популяризує державну мову серед підростаючого поко-
ління, роблячи це не нав’язливо, а гармонійно поєднуючи публікації 
пізнавального характеру та ігрового, що дозволяє невимушено вести 
постійний діалог із читачами, залучає їх до творчої співпраці. 

Популярності та ваги виданню додають публікації відомих в Ук-
раїні письменників, серед яких Ліна Костенко, Д. Павличко, В. Свя-
товець, Віра Багірова, М. Петренко, Г. Чубач, Л. Храплива, Я. Доро-
шенко, С. Пушик, Д. Білоус, А. Качкан, В. Нестайко, Л. Пилип’юк  
і багато інших. 

Часопис має гарне поліграфічне оформлення. Заслуговують уваги 
ілюстрації, здебільшого великоформатні, позначені, як і текстовий 
матеріал, національним духом: казкові персонажі та герої оповідей 
на сторінках журналу «вдягнуті» в українське вбрання, переважають 
зображення природи, довкілля з нотками українського колориту, зі 
смаком підібрана кольорова гама (кольоророзподіл 4+1). Відзнаки 
заслуговують обкладинки та ілюстрації до текстів художників Ольги 
Кардаш, Ярослави Путери, Валентина Шикулова, Галини Теремко, 
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Ірини Буток-Дячук, Любові Косович, Олександра Романюка та ін. Ілюс-
трації додають настрою маленьким читачам, збагачують їхню уяву, до-
помагають формувати позитивне уявлення про світ, який нас оточує. 

У багатьох числах журналу, крім українських традиційних ігор із 
їх описом, редколегія вміщує пісні з нотами. Ця традиція досить ор-
ганічно перегукується із «Дзвіночком» періоду Ю. Шкрумеляка. 

Висновок 
На підставі розглянутого матеріалу можна зробити висновок про 

виховні функції дитячих видань, головним чином: інформаційної, 
естетичної, художньої, просвітницької, культурологічної, когнітив-
ної, розважальної. В Україні видається багато дитячих часописів. Але 
незначна кількість їх має яскраво виражене національно-патріотичне 
спрямування. В цьому плані часопис «Дзвіночок» яскраво вирізня-
ється з-поміж інших. Виданню властиві не лише розважально-ігрові 
публікації, а й глибока змістова компонента, спрямована на всебіч-
ний розвиток дитини-патріота рідної країни. Його контент цілком 
підтверджує заявлений у «Каталозі видань України, 2017 рік» анонс: 
«Виховання дітей в національно-патріотичному дусі». 

Всі ці багатофункціональні особливості видання, його яскраво ви-
ражена патріотична позиція стали вирішальними в перемозі «Дзвіно-
чка» в 2016 р. у щорічному Всеукраїнському конкурсі на краще періо-
дичне видання для дітей, заснованому Держкомтелерадіо України. 
Часопис поширений у всіх регіонах нашої країни, особливою популя-
рністю він користується в її західних та центральних; його розповсю-
джують також в українській діаспорі Канади, Чехії, Польщі, Австралії, 
США, Італії. У публікації за матеріалами висновку конкурсної комісії, 
розміщеній на урядовому порталі, зазначається: «Видання навчає 
юних читачів рідної мови, розповідає про народні традиції та звичаї, 
розкриває сторінки історії, знайомить із творами сучасних українсь-
ких письменників та світовою класикою у перекладі українською. На 
шпальтах видання друкуються творчі доробки юних читачів і відомих 
письменників» (Журнал «Дзвіночок» переміг у конкурсі на краще періо-
дичне видання для дітей, Урядовий портал. [Електронний ресурс]). 

Подяка 
Автор висловлює подяку колективу Національної бібліотеки Укра-

їни для дітей за сприяння у підготовці до написання цієї публікації. 
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Czasopisma dla dzieci na Ukrainie o tematyce narodowo- 
-patriotycznej (na przykładzie dziennika „Dzwinoczok”) 

Streszczenie 
Rynek dziecięcych czasopism drukowanych na Ukrainie jest dość nasycony, a niektóre 

publikacje ukazują się w nakładzie wielu tysięcy egzemplarzy. W dobie szybkiego rozwoju 
mediów elektronicznych, które często zastępują książki, czasopisma dziecięce w dużym 
stopniu mogą pełnić rolę miniencyklopedii. Publikacje przeznaczone dla dzieci przyczy-
niają się do ich harmonijnego rozwoju intelektualnego, rozwijania twórczego potencjału, 
nauki patriotycznego światopoglądu. W niniejszym artykule dokonano przeglądu ukraiń-
skich czasopism dla dzieci i przeprowadzono analizę ich tematyki. Podkreślono, że waż-
nym czynnikiem kształtowania czytelnictwa jest podział czasopism według kategorii wie-
kowych, co skutecznie działa w praktyce. Nie mniej ważne i skuteczne są tzw. publikacje 
uniwersalne, które zawierają głównie materiały poznawcze, przyczyniające się do roz-
woju dziecka, a także dzieła sztuki o różnej treści i formie. 

Słowa kluczowe: czasopisma dla dzieci, temat patriotyczny, czasopisma „Дзвіночок” 
[„Dzwonek”], „Барвінок” [„Barwinek”], „Малятко” [„Maluch”]. 

Periodics of national-patriotic tematics for children in 
Ukraine (based on the experience of the “Dzvinochok” 

magazine) 
Summary 

The article deals on the Ukrainian periodical press for children. This market is fairly 
saturated and some editions have thousands of copies. Publishers tend to find their way 
to the little reader, trying to satisfy his intellectual and aesthetic needs. That’s why sub-
jects, design, printing, visual appeal and semantic content are crucial factors in attracting 
subscribers and readers of these printed products. Periodicals for children may partly 
serve as mini-encyclopaedias in the time of rapid development of electronic media prod-
ucts. Such publications promote harmonious, intellectual development of children, the 
disclosure of their creative potential, patriotic outlook. This research is about the most 
popular magazines for children with the analysis of the thematic areas. It is noted that 
readership division by age is an important factor, which is effective in practice. Equally 
important and effective are the so-called universal editions, which have the basic content 
publishing educational materials that promote the child’s development, and artistic works 
of different content and form. 

Keywords: children’s magazines, patriotic themes, magazin “Dzvinochok”, magazin 
“Barvinok”, magazin “Malyatko”. 


